

Таджикистан: пресса о прессе, №10 (62), 2007 г.

Обзор еженедельных газет за 7-8 марта 2007г.

11 марта в Таджикистане отмечается День таджикской печати. Многие публикации республиканских газет посвящены этому событию.

Целая полоса «Курьера Таджикистана» (№10 от 07.03.2007г.) посвящена профессиональному празднику таджикских журналистов. Один из опубликованных материалов – интервью главного редактора этого издания Мухаммаджона Тоштемирова с известным и талантливым журналистом Умедом Бабахановым. На вопрос «Какова главная проблема печати в Таджикистане?», У.Бабаханов ответил: «Большая проблема нашей журналистики – недостаток профессионализма. Это один из факторов, тормозящих развитие таджикских СМИ». Однако он отмечает позитивные изменения в этом направлении. Считает, что свидетельством тому служит появление большого количества новых изданий. На вопрос, кого он считает идеальным журналистом, У.Бабаханов ответил, что какого-то одного идеала у него нет, но примером всегда были его бывшие коллеги из «Комсомольской правды». В конце встречи Бабаханов выразил надежду на то, что и в Таджикистане появятся такие же яркие и талантливые журналисты.

По этому поводу еженедельная газета «Миллат» (№10 от 07.03.2007г.) выступила с инициативой и опубликовала на своих страницах письмо С. Айни в день выхода первого номера газеты «Овози тоҷик». В послании говорится: «Газета каждой нации является её языком, а нация, которая не имеет газеты – не имеет языка».

Накануне дня печати еженедельная газета «Нигоҳ» (№10 от 07.03.2007г.) в материале «Несем ответственность за судьбу мира» поздравляет всех журналистов, которые несут на своих плечах великую ношу. Они достигли многого, однако «до цели остается все еще далеко».

В газете «Нигоҳ», в рубрике «Ваш взгляд», корреспондент Нилуфари Собир проводит опрос среди экспертов на тему «Что вы ожидаете от таджикской печати?». Тохири Абдуджаббор ожидает полноценной свободы печати, Председатель СЖТ Акбар Сатторов ожидает профессиональности и объективности, а Исомиддин Салохиддинов, старший советник Президента РТ, желает увидеть печать на высоком современном уровне.

В последние годы вошло в традицию перечислять издания, выпускающиеся в столице, если разговор заходит о ситуации в печати. Однако о состоянии местных газет сообщать забывают. Об этом пишет Мирсаид Султон в статье «В каком состоянии провинциальная печать», опубликованной в еженедельнике «Нигоҳ» (№ 10 от 07.03.2007г.).

О достижениях и проблемах таджикской печати также пишут еженедельники «Нигоҳ» (№10 от 07.03.2007г.) в статье Пайванди Гулмурод «Слово – и яд, и противоядие, и лекарство»; «Наджот» (№ 10 от 08.03.2007г.) в статье «Печать – осветитель умов»; «Тоджикистон» (№ 10 от 07.03.2007г.) – в интервью «Акбар Саттор: Если не стал председателем СЖТ...»; в заметке «Пропагандист труда журналистов»; «Фараж» (№ 10 от 08.03.2007г.) – «Суруди сол» или «Бухорои Шариф?»; «Смелость Латифи»; «Что бы вы хотели пожелать своим коллегам в день печати»; «Зиндаги» (№ 10 от 07.03.2007г.) – в статье «Рождение «Бухорои Шариф» – возрождение нации».

В публикации «Однажды много лет назад...», посвященной Дню таджикской печати, профессиональный журналист, бывший корреспондент ТАСС в Таджикистане Зиннат Азизов рассказывает историю из своей жизни. Эта история повествует о том, как З.Азизов в течение шести лет, начиная с 1943 года, проработал на Душанбинском хлебокомбинате. Материал помещен в газете События» (№10 от 07.03.2007г.).

Накануне профессионального журналистского праздника корреспондент еженедельника «Азия-Плюс» Далер Гуфронев попросил руководителей министерств Таджикистана назвать свои самые любимые газеты и последнюю публикацию, которая им особенно запомнилась. Результаты опроса показали, что, в основном, опрошенные чиновники читают всю таджикскую прессу. Из публикаций, которые особенно запомнились, можно отметить: «Нуман Негматов: «таджикский феномен» («АП» №9), «Моро фашист мегуянд» («Тоҷикистон»), «В опоре на международную помощь» («Народная газета» от 14.02.2007г.).

Накануне празднования Дня таджикской печати главный редактор «Вечернего Душанбе» встретила с профессиональным журналистом, директором информационного агентства «Памир Медиа» Курбоном Аламшоевым. Журналистку интересовало мнение К.Аламшоева по поводу насущных и актуальных проблем СМИ Таджикистана. Г.Аламшоева попросила рассказать о создании информационного агентства на Памире. На вопрос «Есть ли проблемы в реализации Проекта «Памир Медиа?» и «Нет ли препятствий при получении информации?», К. Аламшоев ответил: «...При получении информации я пока не вижу никаких препятствий. Журналистов «Памир Медиа» всегда приглашают на различные пресс-конференции, которые организуются по распоряжению президента РТ. Мы стараемся не приукрашивать события, предоставлять объективную информацию, с обязательной ссылкой на источник. Создание информагентства высоко оценили Союз журналистов Таджикистана, местные и зарубежные журналисты». На вопрос о достижениях и недостатках таджикской журналистики директор «Памир Медиа» ответил следующим образом: «По моим наблюдениям, во многих СМИ Таджикистана существует какая-то путаница между журналистикой, «пи-ар», литературой и историей. Если полистать большинство государственных газет – это сплошной «пи-ар», портретные статьи, хвалебные оды... В материалах используют очень много литературных приемов, которые приводят ко многим заблуждениям. По-моему не должно быть разделения на государственные и независимые издания, перед законом все должны быть равноправными юридическими лицами. И здесь и там работают таджики во благо суверенного Таджикистана». В конце встречи К.Аламшоев поздравил всех журналистов с праздником.

Изобилует также другими материалами, посвященными СМИ, столичный еженедельник «Вечерний Душанбе» (№10 от 07.03.2007г.). В одном из них, в частности, сообщается о создании в Таджикистане сети региональных корреспондентов. По сообщению координатора по СМИ и связям с общественностью Евразийского Фонда Центральной Азии Рухшоны Нажмиддиновой, в рамках программы Фонда «Создание таджикской сети региональных корреспондентов» 5 марта в душанбинском офисе Internews Network начался тренинг для региональных журналистов на таджикском языке. В тренинге примут участие 20 журналистов из ГБАО, Хатлонской, Согдийской областей и РПП.

Информация на эту тему также помещена в заметке «Создание региональной корреспондентской сети в Таджикистане», опубликованной в еженедельнике «Нигоҳ» (№10 от 07.03.2007г.).

«Вечерний Душанбе» также сообщает, что исполнился 61 год со дня рождения известного таджикского журналиста, фотографа, оператора и репортера Мухиддина Олимпура. Для увековечения его памяти и изучения его творчества британская радиокорпорация BBC содействовала учреждению Международного Фонда имени М. Олимпура в Таджикистане. Об этом же пишет «Азия Плюс» (№10 от 07.03.2007г.).

Газеты «Азия-Плюс» (№10 от 07.03.2007г.) и «Вечерний Душанбе» (№10 от 07.03.2007г.) информируют читателей об учреждении в Душанбе Ассоциации публицистов Таджикистана. Учредителями ассоциации выступили руководители крупнейших СМИ и независимые публицисты страны. Председателем ассоциации избран главный редактор газеты «Курьер Таджикистана» М.Тоштемиров, его заместителями - директор НИАТ «Ховар» З.Саидов и генеральный директор медиа-группы «Азия-Плюс» У.Бабаханов.

Со ссылкой на «Азию-Плюс», еженедельник «Вечерний Душанбе» извещает о том, что центр ОБСЕ выпустил сборник материалов, посвященных свободе прессы в Таджикистане. «Свобода слова и свобода СМИ являются одними из фундаментальных прав человека, которые были официально закреплены в законодательстве и международных обязательствах большинства государств мира, включая Таджикистан,- отметил Советник по вопросам СМИ Цента ОБСЕ в Душанбе Михаэль Унланд. - Для того, чтобы успешно использовать сильные стороны и преимущества СМИ, необходимо формировать и осуществлять современную политику в области СМИ».

В «Колонке редактора» Гульнора Амиршоева пишет: «...Встав на путь профессионального развития СМИ, журналистам в последние годы приходилось преодолевать множество препятствий. Это бюрократизм и недопонимание властей, часто продиктованные некомпетентностью некоторых чиновников, ограниченный доступ к информации, угрозы в адрес журналистов, финансовые затруднения и другие объективные причины, которые наоборот закалили прессу, сделали ее более независимой, профессиональной. Хотя нельзя сказать, что цензура в СМИ полностью отсутствует».

«Вечерний Душанбе» информирует читателей об издании новой книги «Справочник: правовая основа журналистики», под редакцией Игоря Сатарова, начальника управления информации МИД РТ и Рустама Хайдарова, руководителя Представительства Фонда им. Ф. Эберта в Таджикистане. Газетой также был проведен брифинг на тему «Доверяете ли вы таджикской прессе?». В нем участвовали представители политической элиты Таджикистана, интеллигенции, работники промышленной отрасли, жители г. Душанбе.

«Старики» еще готовы идти «в бой» - так называется статья Марии Ивановой, опубликованная в «Фактах и комментариях» (№10 от 08.03.2007г.). В ней рассказывается о встрече журналистки с «аксакалами таджикской печати». М. Иванова общалась с такими известными журналистами как Исо Рахимом, Олегом Соболевым Хайдаром Джураевым и Бахтиером Муртазовым. Оказалось, что, несмотря на свой возраст, они до сих пор не расстаются с пером. И.Рахим пишет стихи и прозу; О.Соболев - обозреватель НИАТ «Ховар», публицист; Х.Джураев - главный редактор газеты «Халк Овози»; Б.Муртазов - много работает, является одним из учредителей Ассоциации публицистов.

На этой неделе продолжается обсуждение Кодекса профессиональной этики журналистов. В еженедельнике «События» (№10 от 07.03.2007г.) в рубрике «Особое мнение» помещен материал главного редактора газеты Саидали Сиддикова «Кодекс профессиональной этики журналистов: импровизировать или жить по прописям?». В нем он рассуждает об этических проблемах в сфере СМИ. Автор считает, что, несмотря на важность принятия этого документа («Газетное дело - это такая сфера, где мораль должна быть превыше всего»), нужно принимать во внимание случаи, когда «руководителю (менеджеру) СМИ не обязательно следовать сложившимся решениям и установкам, он должен быть инициативным, уметь импровизировать, не нарушая при этом законодательных норм». Автор считает, что нужно маневрировать, «выходить сухим из воды» в хорошем понимании этого слова», вместе с тем, «Кодекс этики может не всегда позволять, а иногда и мешать продвигаться вперед газетному бизнесу». Об «Отказе в регистрации кандидатуры Адолати Мирзо в МН» сообщает еженедельник «Зиндаги» (№ 10 от 07.03.2007г.) -

«Таджикское телевидение или Российский кинотеатр?!» под таким названием в еженедельной газете «Миллат» (№ 10 от 07.03.2007г.) опубликовано открытое письмо журналиста Мухибулло Курбона Председателю Комитета по телевидению и радиовещанию при Правительстве РТ Асадулло Рахмонову. Автор отмечает, что по сравнению с 90-ми годами прошлого века, Первый канал Таджикского телевидения понес большие потери в осуществлении политики государственного языка, его использования, агитации и защиты. М. Курбон отмечает, что тема государственного языка в печати, на ТВТ неоднократно поднималась им на страницах СМИ, однако не дало никаких результатов. «Может в этот раз ответственные лица, такие как сам советник Президента Исомуддин Салохиддинов, обратит на это внимание?!» - пишет автор в своем письме.